

和孩子一起成长

小学时期的孩子最需要父母的关爱，这个时期若没有给孩子足够的照顾，以后读国中、高中，孩子翅膀长硬了，父母想回头补偿已经来不及。苏妈妈是个全职的家庭主妇，所以她理所当然的把自己全部奉献给孩子，陪孩子念书、作功课，陪孩子练心算、弹钢琴，陪孩子吃饭、睡觉、看电视，陪孩子聊天、下棋、玩游戏。苏妈妈说：「在孩子需要的时候，给他更多的时间，甚至加倍的时间，陪着孩子一起成长，因为这样的经历与过程，是不能重新再来一次的，对父母、对孩子，都是一样的。」

不再害羞的小女生

苏琬婷并不是那种会吸引人目光的活泼女生，乍看之下根本看得出来是个全国第一的心算小神童，既不特别美丽漂亮，也不特别聪明伶俐，甚至让人觉得憨憨的，没什么话，很安静，很内向。如果没有人向你介绍她的「来历」，你根本不会察觉她的存在。苏妈妈自己也觉得奇怪，她笑说，琬婷和湘雯两姊妹是对看起来呆头呆脑的聪明蛋。小时候，姊妹两人照相的时候都不会笑，总是一副愣愣的样子，让人既好气又好笑。

所以，苏妈妈常提醒琬婷和湘雯要活泼一点，看到老师除了问好之外，还要笑一个；和同学们也要能打成一片，不要静静地站在角落发呆。不过，小孩子「天生」就是这样的个性，要叫她改，实在也挺难的。琬婷自己也知道自己的个性，也尝试着照妈妈的吩咐去改进。从她在日记中对妹妹的「批评」，便能看出她们姊妹的个性。「我妹妹读三年二班，她最不好的地方，就是常常都不笑，不管是早上睡觉起来，或是作业写不完的时候，她总是臭着一张脸，什么话都不讲，时常让妈妈生气。妈妈时常会说：『女孩子这样子不好看啦，而且人缘也会比较差哦！』所以，我希望我的妹妹，慢慢的把个性改掉，尽量保持笑容，不要再让人家看起来不舒服了。」

琬婷说妹妹湘雯的，就等于是说她自己以前的德行，只是她现在已经慢慢知道「笑口常开」才比较可爱。这样的改变，其实是被「训练」出来的。苏妈妈说，自从琬婷参加了珠心算班后，几年来她的个性愈磨愈亮，愈磨愈活泼可爱了。这话怎么说呢？原来在心算中心，戴江庆老师带着小朋友特别有一套，常常要求小朋友们要有精神、有朝气。老师问问题的时候，要勇敢地举手抢答；回答老师回题的时候，要简捷有力，要声音宏亮。还有，同学答对的时候，要用力拍手为同学喝采，随时随地为同学、也为自己加油打气。在这样充满活力的学习环境下，琬婷和她的同学一样，渐渐变得主动、活泼、有朝气。

后来，随着琬婷四处参加检定与比赛的次数增加后，见识过各种大大小小的场面，胆子也愈来愈大，自然就愈来愈大方了。苏妈妈说，琬婷上过无数次的台，领过无数次的奖，尽管她的个性本质上仍是内向的，但她已不再是个闭塞、害羞的小女生了，而是个大方、谦虚的「小大人」了。